
1

Предпринимательство какжизненная
траектория и путь к успеху

Анастасия Берсенёва, старший специалист группы «Финансовое поведение»
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Вовлеченность населения России
в предпринимательство
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Среди вовлеченных в предпринимательство
в настоящий момент выделяются 4 группыбизнеса: 
«стабильные», «активные», «начинающие» и
«интересующиеся».

В О В Л Е Ч Е Н Н О С Т Ь  Н А С Е Л Е Н И Я  Р О С С И И  В  П Р Е Д П Р И Н И М А Т Е Л Ь С Т В О

Источник данных: Репрезентативный телефонный опрос населения от 18 до 65 лет. Выборка – 2217 человек. География: Российская Федерация.

Сроки проведения опроса: 7–15 декабря 2022 года. Статистическая погрешность не превышает 2,4%. 

данные в % от всех опрошенных

* В группу вошли респонденты, которые имели бизнес в прошлом, но на данный момент не владеют никаким 
бизнесом и не пытаются его открыть.

28% 27%

21%

63%

15%

2%

вовлеченные в предпринимательство

не вовлеченные в 
предпринимательство без опыта

вышедшие из бизнеса*

не вошедшие в остальные группы

Имеют бизнес, в 
том числе 
находящийся в  
процессе открытия

«Активные» 

Имеют бизнес и не 
пытаются открыть 
новый

«Стабильные» 

30%

Нет бизнеса, 
но пытаются открыть и 
уже предпринимают 
действия для этого

«Начинающие» 

15%

Нет бизнеса, 
пытаются открыть, 
но еще ничего не 
делают

«Интересующиеся» 

6% от всех опрошенных 6% от всех опрошенных

6% от всех опрошенных 3% от всех опрошенных

36% экономически активных россиян в возрасте от 18 до 65 летимеют
отношение к предпринимательству: 15% владели бизнесом в
прошлом, а 21% вовлечены в предпринимательскую деятельность в
настоящий момент. 
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В О В Л Е Ч Е Н Н О С Т Ь  В  П Р Е Д П Р И М А Т Е Л Ь С Т В О :  О С О Б Е Н Н О С Т И  Г Р У П П  

Источник данных: Репрезентативный телефонный опрос населения от 18 до 65 лет. Выборка – 2217 человек. География: Российская Федерация.

Сроки проведения опроса: 7–15 декабря 2022 года. Статистическая погрешность не превышает 2,4%. 

Вовлеченные в предпринимательскую деятельность

мужчины63%

46% с высшим образованием

55% в возрасте 31–49 лет

36% имеющие доход более 50 тысяч рублей в месяц

Вышедшие из бизнеса

мужчины58%

34% в возрасте от 50 до 60 лет

Не вовлеченные
в предпринимательскую деятельность

женщины59%

57% с доходом менее 30 тыс. рублей в мес. 
или не имевшие дохода в предыдущем месяце
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Имиджпредпринимателей глазаминаселения
и самихбизнесменов

2



6

И М И Д Ж  П Р Е Д П Р И Н И М А Т Е Л Е Й  Г Л А З А М И  Н А С Е Л Е Н И Я

44%

27%

26%

3%

Источник данных: Репрезентативный телефонный опрос населения от 18 до 65 лет. Выборка – 2217 человек. География: Российская Федерация.

Сроки проведения опроса: 7–15 декабря 2022 года. Статистическая погрешность не превышает 2,4%. 

Оцените степень согласия с утверждением «Большинство людей в нашей 
стране считают, что начать свой бизнес – это хорошее решение».

данные в % от всех опрошенных

Оцените степень согласия с утверждением «В России те, 
кто успешно построил свой бизнес, занимают высокое 
положение в обществе и пользуются уважением».

47%

28%

23%

2%

согласны

в чем-то согласны, в чем-то – нет  

не согласны

затруднились ответить

Россияне высоко оценивают работу предпринимателей и считают, что бизнес – это путь к успеху и хорошая жизненная траектория. Почти
половина (47%) согласны с тем, что предприниматели пользуются в обществе уважением.
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И М И Д Ж  П Р Е Д П Р И Н И М А Т Е Л Е Й  Г Л А З А М И  С А М И Х  Б И З Н Е С М Е Н О В

64%

31%

5%

согласны

не согласны

затруднились ответить

Источник данных: Репрезентативный телефонный опрос на панели предпринимателей ФОМа. 

Панель репрезентирует совокупность владельцев ООО или ИП, считающих предпринимательство основным видом деятельности. 

География: Российская Федерация. Сроки проведения опроса: 29 мая – 1 июня 2023 г. Статистическая погрешность не превышает 4,8%. 

Скажите, пожалуйста, насколько Вы согласны с утверждением, что….

предприниматели пользуются в обществе 
достаточным уважением

занятие бизнесом позволяет достичь успеха в 
жизни быстрее, чем работа по найму

75%

21%

4%

Большинство бизнесменов дают высокие оценки положению предпринимателей в обществе и тем возможностям, которые этот
профессиональный путь открывает для достижения успеха. 
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Оценка населениематмосферыдля ведения
предпринимательскойдеятельности в стране

3
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39%

45%

16%

благоприятные неблагоприятные затруднились ответить

9

О Ц Е Н К А  Н А С Е Л Е Н И Е М  А Т М О С Ф Е Р Ы  
Д Л Я  В Е Д Е Н И Я  П Р Е Д П Р И Н И М А Т Е Л Ь С К О Й  Д Е Я Т Е Л Ь Н О С Т И  В  С Т Р А Н Е

Как Вы считаете, для тех, кто занимается бизнесом, сейчас в России 
условия в целом благоприятные или неблагоприятные?

Как Вы думаете,  в ближайшие годы в нашей стране условия 
для тех, кто занимается бизнесом, будут улучшаться или ухудшаться?

Источник данных: Репрезентативный телефонный опрос населения от 18 до 65 лет. Выборка – 2217 человек. География: Российская Федерация.

Сроки проведения опроса: 7–15 декабря 2022 года. Статистическая погрешность не превышает 2,4%. 

50%

28%

1%

20%

будут улучшаться будут ухудшаться не изменятся затруднились ответить

45%
среди 
вовлеченных

57%
среди вышедших 
из бизнеса

45% россиян оценивает предпринимательскую атмосферу в стране как негативную, а благоприятной её считают 39%. При этом 50% 

россиян ожидают улучшения ситуации в стране в ближайшие годы. 

данные в % от всех опрошенных

31%
среди вышедших 
из бизнеса

46%
среди 
вовлеченных
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Влияниепредпринимательскойдеятельности на
личноеи профессиональноеразвитие

4
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В Л И Я Н И Е  П Р Е Д П Р И Н И М А Т Е Л Ь С К О Й  Д Е Я Т Е Л Ь Н О С Т И  
Н А  Л И Ч Н О Е  И  П Р О Ф Е С С И О Н А Л Ь Н О Е  Р А З В И Т И Е

Скажите, пожалуйста, какие профессиональные навыки, умения Вам 
удалось развить или улучшить за время занятий 
предпринимательской деятельностью?

Скажите, какие личные качества, умения Вам удалось развить или 
улучшить за время занятий предпринимательской деятельностью?

Подавляющему большинству опрошенных предпринимателей (97%) за время занятия бизнесом удалось развить или улучшить те
или иные личные качества и профессиональные навыки. Обращает на себя внимание широкий спектр личных качеств, по
которым предприниматели отмечали существенный прогресс благодаря занятию бизнесом.

Источник данных: Репрезентативный телефонный опрос на панели предпринимателей ФОМа. 

Панель репрезентирует совокупность владельцев ООО или ИП, считающих предпринимательство основным видом деятельности. 

География: Российская Федерация. Сроки проведения опроса: 29 мая – 1 июня 2023 г. Статистическая погрешность не превышает 4,8%. 

2%

1%

7%

44%

47%

50%

53%

54%

57%

59%

61%

66%умение общаться с людьми

стрессоустойчивость

ответственность

стратегическое мышление

дисциплинированность

организаторские навыки

творческое мышление

лидерские качества

умение работать в команде

другое

затруднились ответить

никакие личные качества не удалось развить 2%

1%

4%

10%

39%

43%

46%

50%

57%

67%профессиональные навыки по специализации бизнеса

умение разбираться в законах

навыки анализа рынка и конкурентов

навыки продвижения услуг, товаров

навыки ведения бухгалтерии

навыки подбора работников

владение иностранным языком

другое

затрудняюсь ответить

никакие профессиональные навыки не удалось развить 



12

Влияниепредпринимательства
на уровеньжизни

5
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В Л И Я Н И Е  П Р Е Д П Р И Н И М А Т Е Л Ь С Т В А  Н А  У Р О В Е Н Ь  Ж И З Н И

Как изменился уровень Вашей жизни с тех пор, как Вы начали заниматься 
бизнесом?

67%

7%

21%

5%

вырос

снизился

не изменился

затруднились 
ответить

Источник данных: Репрезентативный телефонный опрос на панели предпринимателей ФОМа. 

Панель репрезентирует совокупность владельцев ООО или ИП, считающих предпринимательство основным видом деятельности. 

География: Российская Федерация. Сроки проведения опроса: 29 мая – 1 июня 2023 г. Статистическая погрешность не превышает 4,8%. 

Две трети малых предпринимателей (67%) отметили рост уровня жизни после начала своего бизнеса. Поэтому не удивительно что

большинство (78%) представителей малого бизнеса хотели бы оставаться предпринимателями как можно дольше.

7%

78%

14%

2%

хочу сменить 
предпринимательскую 
деятельность на другой 
вид занятости

хочу оставаться 
предпринимателем как 
можно дольше

хочу вообще перестать 
работать

затрудняюсь ответить

Желание оставаться предпринимателем или сменить вид деятельности
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Спасибо
за внимание!

Анастасия Берсенёва berseneva@fom.ru

mailto:berseneva@fom.ru

